

наполовину опустела, в Верцеллах (Верчелли), Болонии (Болонье), Мутине (Модене) и Плаценции в пределах городской территории имелись обширные пространства заброшенных земель, покрытых развалинами.

3. Процесс концентрации богатства был тесно связан с сокращением народонаселения и ухудшением положения средних и низших классов общества. Эта концентрация, возбуждая уже в последний век существования республики столь серьезную тревогу у современных писателей, начиная с эпохи Августа и Тиберия принимает несравненно более грозные размеры и оказывает особенно сильное воздействие на распределение земельной собственности в самой Италии. Это объясняется тем, что люди, какого бы происхождения они ни были, разбогатев, стремились попасть в Рим; кроме того, те, кто мечтал о почетной карьере, в силу собственных интересов или некоторых императорских приказов предпочитал вкладывать капитал в землю в Италии, а не в провинциях.

Образование новой крупной земельной собственности шло уже не путем более или менее законных оккупаций общественных земель. Во всей Италии было решительно утверждено право собственности на землю фиска и частных лиц, получившее надежную защиту законов и органов государственной власти. Поэтому обычно прибегали к покупке земли, однако, как уже указывалось, такой покупке, при которой покупатель находился, как правило, в крайне выгодном положении по сравнению с продавцом, если последний был мелким собственником-земледельцем или даже средним собственником. Даже с чисто экономической точки зрения предложение земель, несомненно, сильно превышало спрос. Поэтому некоторые императоры, встревоженные исчезновением слоя свободных граждан, принимали меры к тому, чтобы воспрепятствовать продаже владений и помешать падению цен на землю. Клавдий, Нерон и Флавий, восприняв идею, вдохновлявшую авторов древнейших аграрных законов, однако уже в видоизмененной форме, стремились вернуть государству общественные земли, незаконно захваченные частными лицами, для того чтобы разделить их потом на мелкие наделы и продавать неимущим гражданам. Однако эти мероприятия, как и все предшествовавшие меры республиканского периода, не могли привести к желаемому